Казнь Иисуса

(По тексту Евангелий)

О казни Иисуса пишут все четыре Евангелия. Они дополняют друг друга, отличаясь в деталях, но сходясь в главном. Трагическое событие освещается как бы с четырех разных сторон и от этого становится более выпуклым и ярким. Используя текст Евангелия, попробуем составить картину последних часов земной жизни Иисуса.

"Приближался праздник опресноков, называемый Пасхою;

И искали первосвященники и книжники, как бы погубить Его, потому что боялись народа". (Лк 22:1-2)

"Тогда собрались первосвященники и книжники и старейшины народа во двор первосвященника по имени Каиафы.

И положили в совете взять Иисуса хитростью и убить;

Но говорили: только не в праздник, чтобы не сделалось возмущения в народе". (Мф 26:3-5)

"Вошел же сатана в Иуду, прозванного Искариотом, одного из числа двенадцати.

И он пошел и говорил с первосвященниками и начальниками, как Его предать им".(Лк 22:3-4)

"И сказал: что вы дадите мне, и я вам предам Его? Они предложили ему тридцать сребреников". (Мф 26:15)

"Они обрадовались и согласились дать ему денег;

И он обещал, и искал удобного времени, чтобы предать Его им не при народе". (Лк 22:5-6)

"В первый день опресноков, когда заклали пасхального агнца, говорят Ему ученики Его: где хочешь есть пасху? мы пойдем и приготовим.

И посылает двух из учеников Своих и говорит им: пойдите в город; и встретится вам человек, несущий кувшин воды; последуйте за ним,

И куда он войдет, скажите хозяину дома того: "Учитель говорит; где комната, в которой бы Мне есть пасху с учениками Моими?"

И он покажет вам горницу большую, устланную, готовую; там приготовьте нам.

И пошли ученики Его, и пришли в город, и нашли, как сказал им; и приготовили пасху.

Когда настал вечер, Он приходит с двенадцатью". (Лк 22:12-17)

"И когда они ели, Иисус взял хлеб и, благословив, преломил и, раздавая ученикам, сказал: приимите, ядите: сие есть Тело Мое.

И взяв чашу и благодарив, подал им и сказал: пейте из нее все,

Ибо сие есть Кровь Моя нового завета, за многих изливаемая во оставление грехов.

Сказываю же вам, что отныне не буду пить от плода сего виноградного до того дня, когда буду пить с вами новое вино в Царстве Отца Моего". (Мф 26:26-29)

Из этого символического поедания хлеба как тела Иисуса и выпивания вина как его крови впоследствии возникло религиозное таинство евхаристия, которое отмечается до сих пор.

"Иисус... сказал: истинно, истинно говорю вам, что один из вас предаст Меня.

Тогда ученики озирались друг на друга, недоумевая, о ком Он говорит.

Один же из учеников его, которого любил Иисус, возлежал у груди Иисуса;

Ему Симон Петр сделал знак, чтобы спросил, кто это, о котором говорит.

Он, припадши к груди Иисуса, сказал Ему: Господи! кто это?

Иисус отвечал: тот, кому Я, обмакнув кусок хлеба, подам. И, обмакнув кусок, подал Иуде Симонову Искариоту.

И после сего куска вошел в него сатана. Тогда Иисус сказал ему: что делаешь, делай скорее.

Но никто из возлежавших не понял, к чему Он это сказал ему.

А как у Иуды был ящик, то некоторые думали, что Иисус говорит ему "купи, что нам нужно к празднику", или чтобы дал что-нибудь нищим.

Он, приняв кусок, тотчас вышел; а была ночь". (Ин 13:21-30)

"Петр сказал Ему в ответ: если и все соблазнятся о Тебе, я никогда не соблазнюсь.

Иисус сказал ему: истинно говорю тебе, что в эту ночь прежде, нежели пропоет петух, трижды отречешься от Меня.

Говорит ему Петр: хотя бы надлежало мне и умереть с Тобою, не отрекусь от тебя. Подобное говорили и все ученики". (Мф 26:33-35)

"И сказал им: когда Я посылал вас без мешка и без сумы и без обуви, имели ли вы в чем недостаток? они отвечали: ни в чем.

Тогда Он сказал им: но теперь, кто имеет мешок, тот возьми его, также и суму; а у кого нет, продай одежду свою и купи меч;

Ибо сказываю вам, что должно исполнится на мне и сему написанному: "и к злодеям причтен". Ибо то, что о Мне, приходит к концу.

Они сказали: Господи! вот, здесь два меча. Он сказал им довольно.

И выйдя, пошел на гору Елеонскую; за Ним последовали и ученики его". (Лк 22:35-39)

"Сказав сие, Иисус вышел с учениками своими за поток Кедрон, где был сад, в который вошел Сам и ученики Его.

Знал же это место и Иуда, предатель Его, потому что Иисус часто собирался там с учениками Своими".(Ин 18:1-2)

"Потом приходит с ними Иисус на место называемое Гефсимания, и говорит ученикам: посидите тут пока. Я пойду, помолюсь там.

И взяв с Собою Петра и обоих сыновей Зеведеевых, начал скорбеть и тосковать.

Тогда говорит им Иисус: душа Моя скорбит смертельно; побудьте здесь и бодрствуйте со Мною.

И отошел немного, пал на лице Свое, молился и говорил: Отче Мой! если возможно, да минует Меня чаша сия; впрочем, не как я хочу, но как Ты.

И приходит к ученикам и находит их спящими, и говорит Петру: так ли вы не могли один час бодрствовать со Мною?

Бодрствуйте и молитесь, чтобы не впасть в искушение: дух бодр, плоть же немощна.

Еще отойдя в другой раз, молился говоря: Отче Мой! если не может чаша сия миновать Меня, чтобы мне не пить ее, да будет воля Твоя. И пришед, находит их, их опять спящими, ибо у них глаза отяжелели.

И оставив их, отошел опять и помолился в третий раз, сказав то же слово.

Тогда приходит к ученикам Своим и говорит им: вы все еще спите и почиваете? вот приблизился час, и Сын Человеческий предается в руки грешников". (Мф 26:36-45)

"Когда Он еще говорил это, появился народ, а впереди его шел один из двенадцати, называемый Иуда, и он подошел к Иисусу, чтобы поцеловать Его. Ибо он такой им дал знак: Кого я поцелую, Тот и есть.

Иисус же сказал ему: Иуда! Не целованием ли предаешь Сына Человеческого?

Бывшие с ним, видя к чему, идет дело, сказали Ему: Господи! не ударить ли нам мечом?

И один из них ударил раба первосвященникова и отсек ему правое ухо.

Тогда Иисус сказал: оставьте, довольно. И коснувшись, уха его, исцелил его.

Первосвященникам же и начальникам храма и старейшинам, собравшимся против Него, сказал Иисус: как будто на разбойника вышли вы с мечами и кольями, чтобы взять Меня!

Каждый день бывал Я с вами в храме, и вы не поднимали на Меня рук; но теперь ваше время и власть тьмы". (Лк 22:47-53)

"Тогда, оставивши Его, все бежали.

"Тогда, воины и тысяченачальник и служители иудейские взяли Иисуса и связали Его,

И отвели Его сперва к Анне; ибо он был тесть Каиафе, который был на тот год первосвященником:

Это был Каиафа, который подал совет Иудеям, что лучше одному человеку умереть за народ.

За Иисусом следовали Симон Петр и другой ученик; ученик же сей был знаком первосвященнику и вошел с Иисусом во двор первосвященнический;

А Петр стоял вне, за дверями. Потом другой ученик, который был знаком первосвященнику, вышел и сказал придвернице, и ввел Петра". (Ин 18:12-16)

"Когда они развели огонь среди двора и сели вместе, сел и Петр между ними.

Одна служанка, увидевши его, сидящего у огня, и всмотревшись в него, сказала: и этот был с Ним.

Но он отрекся от Него, сказав женщине: я не знаю Его.

Вскоре потом другой, увидев его, сказал: и ты из них. Но Петр сказал этому человеку: нет.

Прошло с час времени, еще некто говорил: точно и этот был с Ним, ибо он галилеянин.

Но Петр сказал тому человеку: не знаю, что ты говоришь. И тот час, когда еще говорил он, запел петух.

Тогда Господь, обратившись, взглянул на Петра; и Петр вспомнил слово Господа, как Он сказал ему: прежде, нежели пропоет петух отречешься от Меня трижды.

И выйдя вон, горько заплакал.

Люди, державшие Иисуса, ругались над Ним и били Его;

И закрывши Его, ударяли Его по лицу и спрашивали Его: прореки, кто ударил Тебя?

И много иных хулений произносили против него". (Лк 22:55-65)

"Первосвященник же спросил Иисуса об учениках Его и об учении Его.

Иисус отвечал ему: Я говорил явно миру; Я всегда учил в синагоге и в храме, где всегда Иудеи сходятся, и тайно не говорил ничего.

Что спрашиваешь Меня? спроси слышавших, что Я говорил им; вот они знают, что Я говорил.

Когда Он сказал это, один из служителей, стоявший близко, ударил Иисуса по щеке, сказав: как отвечаешь Ты первосвященнику?

Иисус отвечал ему: если я сказал худо, покажи, что худо; а если хорошо, что ты бъешь Меня.

Анна послал Его связанного к первосвященнику Каиафе". (Ин 18:19-24)

"И как настал день, собрались старейшины народа, первосвященники и книжники, и ввели Его в свой синедрион (верховный орган религиозной, административной и политической власти),

И сказали: Ты ли Христос? Скажи нам. Он сказал им: если скажу вам, вы не поверите;

Если и спрошу вас, не будете отвечать Мне и не отпустите меня". (Лк 22:66-68)

"Первосвященники и старейшины и весь синедрион искали лжесвидетельства против Иисуса, чтобы предать Его смерти,

И не находили; и хотя много лжесвидетелей приходило, не нашли. Но, наконец, пришли два лжесвидетеля.

И сказали: Он говорил: "могу разрушить храм Божий и в три дня создать его".

И встав, первосвященник сказал ему: что же ничего не отвечаешь? что они против Тебя свидетельствуют?

Иисус молчал. И первосвященник сказал Ему: заклинаю тебя Богом живым, скажи нам, Ты ли Христос, Сын Божий?

Иисус говорит ему: ты сказал; даже сказываю вам: отныне узрите Сына Человеческого, сидящего одесную силы и грядущего на облаках небесных.

Тогда первосвященник разорвал одежды свои и сказал: Он богохульствует! на что нам еще свидетелей? вот, теперь вы слышали богохульство Его!

Как вам кажется? Они же сказали в ответ: повинен смерти.

Тогда плевали ему в лицо и заушали Его; другие же ударяли Его по ланитам". (Мф 26:59-67)

"Когда же настало утро, все первосвященники и старейшины народа имели совещание об Иисусе, чтобы предать Его смерти;

И связавши Его, отвели и передали Его Понтию Пилату, правителю.

Тогда Иуда, предавший Его, увидев, что Он осужден, и раскаявшись, возвратил тридцать сребреников первосвященникам и старейшинам,

Говоря: согрешил я, предав Кровь невинную. Они же сказали ему, что нам до того? смотри сам.

И бросив сребреники в храме, он вышел, пошел и удавился". (Матфей, гл. 27:1-5)

"И поднялось все множество их, и повели Его к Пилату.

И начали обвинять Его, говоря: мы нашли, что Он развращает наш народ и запрещает давать подать кесарю, называя Себя Христом Царем.

Пилат спросил Его: Ты Царь Иудейский? Он сказал ему в ответ: "ты говоришь".

Пилат сказал первосвященникам и народу: я не нахожу никакой вины в Этом Человеке.

Но они настаивали, говоря, что Он возмущает народ, уча по всей Иудее, начиная от Галилеи до сего места.

Пилат, услышав о Галилее, спросил: разве Он галилеянин?

И узнав, что Он из области Иродовой, послал Его к Ироду, который в эти дни был также в Иерусалиме.

Ирод, увидев Иисуса, очень обрадовался, ибо давно желал видеть Его, потому что много слышал о Нем и надеялся увидеть от Него какоенибудь чудо,

И предлагал Ему многие вопросы; но Он ничего не отвечал ему.

Первосвященники же и книжники стояли и усиленно обвиняли Его,

Но Ирод со своими воинами, уничижив Его и насмеявшись над Ним, одел в светлую одежду и отослал обратно к Пилату". (Лк 23:1-11)

Пилат сказал им: возьмите Его вы и по закону вашему судите Его. Иудеи сказали ему: нам не позволено предавать смерти никого,

Тогда Пилат опять вошел в преторию, и призвал Иисуса, и сказал ему: Ты Царь Иудейский?

Иисус отвечал ему: от себя ли ты говоришь это, или другие сказали тебе о Мне?

Пилат отвечал: разве я Иудей? Твой народ и первосвященники предали тебя мне; что Ты сделал?

Иисус отвечал: Царство Мое не от мира сего; если бы от мира сего было Царство Мое, то служители Мои подвизались бы за Меня, чтобы Я не был предан Иудеям; но ныне Царство Мое не отсюда.

Пилат сказал Ему: итак, Ты Царь? Иисус отвечал: ты говоришь, что Я Царь? Я на то родился и на то пришел в мир, чтобы свидетельствовать об истине; всякий, кто от истины, слушает гласа моего.

Пилат сказал Ему: что есть истина? И, сказав это, опять вышел к Иудеям и сказал им: я никакой вины не нахожу в Нем;

Есть же у вас обычай, чтобы я одного отпускал вам на Пасху: хотите ли, отпущу вам Царя Иудейского?

Тогда опять закричали все, говоря: не Его, но Варавву". (Ин 18:31-40) "Пилат же, созвав первосвященников и начальников и народ,

Сказал им: вы привели ко мне Человека Сего как развращающего народ; и вот я при вас исследовал и не нашел Человека Сего виновным ни в чем том, в чем вы обвиняете Его;

И Ирод также: ибо я посылал Его к нему, и ничего не найдено в Нем, достойного смерти;

Итак, наказав Его, отпущу.

Но весь народ стал кричать: смерть Ему! а отпусти нам Варавву.

Варавва был посажен за произведенное в городе возмущение и убийство.

Пилат снова возвысил голос, желая отпустить Иисуса.

Но они кричали: распни, распни Его!".(Лк, 23:13-21)

Пилат знал, "...что предали Его из зависти.

Между тем, как сидел он на судейском месте, жена его послала ему сказать: не делай ничего Праведнику Тому, потому что я ныне во сне много пострадала за Него.

Пилат, видя, что ничто не помогает, но смятение увеличивается, взял воды и умыл руки пред народом, и сказал: невиновен я в крови праведника Сего; смотрите вы.

U отвечав, весь народ сказал: кровь Его на нас и на детях наших". (Мф 27:18-25)

"Тогда Пилат, желая сделать угодное народу, отпустил им Варавву, а Иисуса, бив, предал на распятие.

A воины отвели Eго внутрь двора, то есть, в преторию, и собрали весь полк;

И одели Его в багряницу, и, сплетии терновый венок, возложили на Него; (багряница — царская одежда красного цвета).

И начали приветствовать Его, радуйся, Царь Иудейский!

И били Его по голове тростью, и плевали на Него и, становясь на колени, кланялись Ему.

Когда же насмеялись над Ним, сняли с него багряницу, одели Его в собственные одежды Его и повели Его чтобы распять Его". (Мк 15:15-20)

"И когда повели Его, то, захвативши некоего Симона Киринеянина, шедшего с поля возложили на него крест, чтобы нес за Иисусом.

И шло за ним великое множество народа и женщин, которые плакали и рыдали о Нем.

Вели с Ним на смерть и двух злодеев.

И когда пришли на место, называемое лобное, то распяли Его и злодеев, одного по правую, а другого по левую сторону.

Иисус же говорил: Отче! прости им, ибо не знают, что делают. И делили одежды Его, бросая жребий.

И стоял народ и смотрел. Насмехались же вместе с ними и начальники, говоря: других спасал, пусть спасет Себя Самого, если Он Христос, избранный Божий.

Также и воины ругались над Ним, подходя и поднося Ему уксус

И говоря: если Ты Царь Иудейский, спаси Себя Самого.

И была над Ним надпись, написанная словами Греческими, Римскими и Еврейскими: Сей, есть Царь Иудейский.

Один из повешенных злодеев злословил Его и говорил: если Ты Христос, спаси Себя и нас.

Другой же, напротив, унимал его и говорил: или ты не боишься Бога, когда и сам осужден на то же?

И мы осуждены справедливо, потому что достойное по делам нашим приняли; а Он ничего худого не сделал.

И сказал Иисусу: помяни меня, Господи, когда приидешь в Царствие Tsoe!

И сказал ему Иисус: истинно говорю тебе, ныне же будешь со Мною в раю.

Было же около шестого часа дня, и сделалась тьма по всей земле до часа девятого:

И померкло солнце и завеса в храме раздралась посредине.

Иисус, возгласив громким голосом, сказал: Отче! в руки Твои предаю дух Мой. И сие сказав, испустил дух". (Лк 23:26-46)

"...один из воинов копьем пронзил ему ребра, и тот час истекла кровь и вода".

"И как уже настал вечер, потому что была пятница, то есть день пред субботою,

Пришел Иосиф из Аримофеи, знаменитый член совета, который и сам ожидал Царствия Божия, осмелился войти к Пилату и просил Тела Иисусова". (Ин 19:34-43)

"...Иосиф из Аримофеи, ученик Иисуса, но тайный из страха от Иудеев". (Ин 19:38)

"Пилат удивился, что Он уже умер; и, призвав сотника, спросил его: давно ли умер?

И узнав от сотника, отдал Тело Иосифу.

Он, купив плащаницу и сняв Его, обвил плащаницею и положил Его во гробе который был высечен в скале; и привалил камень к двери гроба". (Марк, гл. 15:44-46)

Вот так закончил свой земной путь Иисус из Назарета, Сын Человеческий, и началась жизнь Сына Божия — основателя Великого нравственного и религиозного учения. Комментировать рассказ Евангелий о последних часах жизни Иисуса не нужно, потому что они так подробно и тщательно рассказывают обо всех деталях. Но хочется обратить внимание на отдельные моменты.

Иисус знает о своем предопределении и не противится ему. С величайшим самообладанием отправляет он Иуду Искариота на Его злодейство: "...Что делаешь, делай скорее". Он показывает в действии свою проповедь любви к врагам. Иисус даже не пытается как-то повлиять на действия предателя, а тем более осудить или обвинить его.

Был один момент, когда у него возникло желание изменить ход событий, и он спрашивает, есть ли мечи. Но как только Петр отрубает ухо рабу первосвященника и проливается кровь, Иисус сразу же останавливается. Видимо, не смерть путает Иисуса. Ему, проповедовавшему свободу, равенство людей, их милосердие и прощение друг другу, предстояло пройти унижения и надругательства со стороны взбесившейся толпы, у которой проснулись самые дикие инстинкты: жажда крови и наслаждение от вида пыток и издевательств над человеком; и этим человеком должен был стать Он — Иисус. Будучи еще молодым и зная о предстоящем, он мучается и просит, чтобы минула его чаша сия. Не смерти боится Иисус, а поругания, тем более что это поругание будут повторять в веках его враги.

Ученики в критической ситуации ведут себя как слабые и трусливые люди. Именно для них предназначалась его героическая смерть, чтобы они со временем стали Апостолами веры Христовой и почти все отдали за нее свои жизни, пройдя пытки и казни, не менее тяжкие, чем он.

- 1. Какое впечатление произвело на вас знакомство с текстом Евангелия и учебного пособия, рассказывающих о последних часах жизни Иисуса Христа?
- 2. Как можно охарактеризовать поведение Иисуса Христа на суде и во время казни?
- 3. Каким было поведение учеников во время суда и казни Иисуса Христа? Чем его можно объяснить?